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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Stefan Wenzel, Susanne Menge und Christian Meyer (GRÜNE) 

Warum verlegt die Lohmann & Co Aktiengesellschaft ihren Sitz nach Vaduz/Liechtenstein? 

Anfrage der Abgeordneten Stefan Wenzel, Susanne Menge und Christian Meyer (GRÜNE) an die 
Landesregierung, eingegangen am 20.01.2020 

Am 19.10.2019 wirbt Vorstand Peter Wesjohann in der Oldenburgischen Volkszeitung für ein Un-
ternehmen der PHW-Gruppe mit den Worten: „Wiesenhof ist Deutschlands führende Geflügelmarke 
- und ein Familienunternehmen in der dritten Generation“. 

Laut Handelsregister und Bekanntmachung des Amtsgerichts Oldenburg war das Unternehmen zu 
diesem Zeitpunkt bereits eine liechtensteinische Geflügelmarke.  

Die Lohmann & Co Aktiengesellschaft nach liechtensteinischem Recht mit Sitz in 
Vaduz/Liechtenstein errichtete das Statut demnach am 27.05.2019. In Visbek befindet sich heute 
nur noch eine Zweigniederlassung. 

In der Einladung zu einer Veranstaltung der Marketinggesellschaft der niedersächsischen Land- 
und Ernährungswirtschaft im CityCube Berlin mit Ministerpräsident Stephan Weil anlässlich der 
diesjährigen Grünen Woche firmiert das Unternehmen als „PHW-Gruppe Lohmann & Co AG,  
Visbek“. 

1. Kann die Landesregierung die o. g. Eintragung im Handelsregister unter dem Aktenzeichen 
HRB 214838 bestätigen? 

2. Hat die Landesregierung Kenntnis von den Gründen für die Sitzverlagerung?  

3. Wenn ja, um welche Gründe handelt es sich? 

4. Hat sich Liechtenstein vollumfänglich zur Übernahme der gesetzlichen Vorschriften zur Mel-
dung der wirtschaftlich Berechtigten an ein Transparenzregister nach dem Geldwäschegesetz 
vom 23.06.2017 (BGBl. I S. 1822), das zuletzt durch Artikel 1 des Gesetzes vom 12.12.2019 
(BGBl. I S. 2602) geändert worden ist, oder vergleichbaren gesetzlichen Regelungen ver-
pflichtet? 

5. Wenn nein, welche Teile der vierten bzw. der fünften EU-Geldwäscherichtlinie werden in 
Liechtenstein nicht umgesetzt oder angewandt? 

6. Welche bilateralen Abkommen über die Doppelbesteuerung und/oder den Informationsaus-
tausch in Steuersachen und/oder über Verrechnungspreise zwischen Tochtergesellschaften 
hat Liechtenstein mit der Europäischen Union und mit Deutschland abgeschlossen? 

(V  
erteilt am 23.01.2020)
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